

# 收藏

2021年11月25日 星期四  
责编:赖杰琦  
美编:言李懿  
校对:曹永亮

## 鉴藏 海黄挑选攻略

海黄手串在文玩圈算得上奢侈品,但市面上假货纵横,如何才能挑选到自己心仪的呢?

认清海黄糠梨和油梨。海黄糠梨主要产于海南东部地区,最明显的特点是颜色较浅,为浅黄色或红褐色,而且密度相对较小、油性方面稍差,但截面纹理依然华丽美观。海黄油梨产地则是在海南的西部,颜色较深,多为紫黑色或褐色,密度比较大,油性非常丰富。

看海黄珠子表面的棕眼。海黄手串应该选棕眼小而细的,这样的海黄木料密度较大,油性十足,品质也不错,色泽油润度高,更能体现出质感。

手串大小选择。通常来说,珠子的尺寸越大呈现的纹理就越明显,整串手串观赏性也相对高一些。22毫米以上的手串适合盘玩和观赏,通常10至20毫米的手串是玩家们选择的重点,6至8毫米会让纹理不能在珠子上很好展现,海黄的魅力也无从释放。

看海黄手串的纹理特征。海黄手串最吸引人的地方是其独特的纹理,瘤花、鬼脸、对眼……各种纹理引人入胜。玩友们在挑选手串时要选择纹理清晰,形态特征比较明显的,若每颗珠子的纹理都相同,那么价格必然更高。(本报综合)

收藏是一件让人快乐的事情。您有哪些收藏爱好? 您对哪些收藏品类感兴趣? 欢迎和《株洲晚报》分享。我们的邮箱是 zrbbsg@163.com

## 收藏故事

# 一次期盼40年的见面

株洲晚报融媒体记者/刘芳 通讯员/陶小忠

吴慧芳,是市工商银行的一名退休职工,生性活泼、聪慧,吹拉弹唱样样拿得起,兴趣爱好多样,退休生活过得十分惬意。但是在她心里,一直有个隐藏多年的心愿未了,这个心愿与她收藏着的一篇《株洲日报》上发表的文章和一封未寄出的信有关。

上世纪八十年代初,吴慧芳当时作为株洲县工商银行的职工,曾两次获得全市珠算冠军,登上了《株洲日报》的《群星谱》。1981年,她还在市总工会组织的职工象棋比赛中获得女子组冠军。

一个年轻女孩,在两年内同时获得市双料冠军(三个冠军),引起了当时市文化局负责宣教工作的黎福清的注意,并以“黎福青”的名字写了一篇《功夫在艺外》的评论文章发表在《株洲日报》上。

吴慧芳很快读到了这篇文章。她感觉这篇文章写得非常好,虽然从未谋面,但黎福清对她的成功分析得非常到位,似乎说到了心坎里。特别是文中引用了梅兰芳养牛花的例子,悟出了他在京戏服饰配置上的收获,说明“功夫在艺外”,任何功夫、技艺都有相通之处,不要忽略任何有益于知识的训练和培养,任何人的成功都离不开多方面汗水的打拼。她觉得这些年自己的付出和努力,和文章说的情况简直如出一辙。“写这篇文章的人到底是个什么样的人呢?他为什么对我如此了解?他又在什么单位工作呢?”吴慧芳内心很多疑问,很想见见作者,和他交流一番。但因为缺乏信息沟通渠道,这件事一直没能实现。

时间来到1991年。有一天,吴慧芳又在《株洲日报》上发现了一篇署名“黎福青”的文章——《在笑声中思索》。“同名同姓,写作风格也接近,这一定是同一个人。”吴慧芳十年前想见作者的念头又再次冒出。于是,她专门写了一封信,准备寄到报社寻人,可种种原



▲黎福清和吴慧芳(右)的合影。通讯员供图

因下,这封信最终没有寄出。

40年来,这段经历始终让吴慧芳难以忘怀。一天,她忍不住将收藏多年文章和信件在微信朋友圈发了出来,没想到很快有了回音;老同学廖先生告诉她,自己认识黎老,还去过他家。听到这一消息,吴慧芳喜出望外。经过几方辗转,黎福清发来消息,欢迎吴慧芳

到家作客。

11月9日上午10时,吴慧芳一行人来到黎福清家,见到了这位精神矍铄、和蔼可亲的老人。双方回忆起当年那些往事,不禁感慨万分。一次期盼40年的见面终于实现,吴慧芳坦言自己仿佛做梦一般:“太好了,一辈子都难忘。”

死前更是嘱咐自己的丧葬要从简。从汉光武帝墓穴挖掘出来的文物也可以看出,事实的确如此。所以一部分专家认为,这个巨大精美的青石辟邪不可能是汉光武帝墓中之物。

后来,这件石辟邪被送往洛阳博物馆收藏。近些年来,洛阳虽然一共出土了五件汉代时期大型石辟邪,但这件石辟邪因为体型最大、雕刻也最为精美,成为洛阳博物馆的镇馆之宝。之后,美国、日本、韩国等不少国家纷纷有意邀请石辟邪出国展出,但大多因不好运输而作罢。

2004年年底,石辟邪去了趟美国大都会博物馆,这是它唯一一次离开洛阳。大都会博物馆特意租了大型飞机运输,还为其买了20万美元的保险。在大都会博物馆一向不摆展品的最中央处展出了3个月,石辟邪完璧归赵。(本报综合)

## 典故 村民挖出大石头,成洛阳博物馆镇馆之宝



▲东汉石辟邪。图片来源网络

洛阳作为十三朝古都,皇家贵族古墓极多,出土了不少珍贵的文物。洛阳博物馆凭借其地理位置的优异,收藏了不少本地出土的珍宝。其中有一件文物,曾赴美展出,美国还花费20万美元为它买保险,它就是洛阳博物馆镇馆之宝之一——东汉石辟邪。

辟邪最早出现于西汉东方朔撰写的《海内十洲记》中,文中曾如此介绍:“聚窟洲有辟邪,天禄。”辟邪与天禄其实是属于同一种生物,统称为“貔貅”,都是被虚构出来的。只不过天禄是一个角,而辟邪有两个角。洛阳博物馆收藏的这个貔貅是双角,所以一般称其为辟邪,因为它的材质是石头,所以又叫石辟邪。

东汉石辟邪被发现于1992年12月的一天。当时,河南一村民在距离汉光武帝陵南一公里处的孟津老城油坊街村西挖水渠,当他挖至距地表约5米深处时,碰到了一个硬物,怎么也挖不动。村民刚开始以为是石头,后来发现不对劲,便把此事上报给了政府。

孟津县政府得知后,随即传达给文管会,让他们立刻派人对此地进行深入挖掘。文物工作者赶到现场后

# 公共

2021年11月25日 星期四  
责编:邱峰  
美编:言李懿  
校对:袁一平

## 相关新闻

### 芦淞区检察院开展校外培训机构专项督查

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿 通讯员/屈正扬)为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,近日,芦淞区检察院与区教育局召开座谈会,传达了芦淞区检察院关于加强行政执法专项法律监督工作方案,并就未成年人保护领域以及芦淞区“双减”政策落实情况进行了交流。

11月20日,芦淞区检察院与区教育局联合开展校外学科类培训机构检查活动,监督“双减”政策落实情况。联合检查组对芦淞区奇趣教育、博扬文化、昂立新思维等20余家校外学科类培训机构进行监督检查,发现前期经教育部门责令停止办学的10家培训机构已经关停,其余培训机构均未有学生上课的情况。

现场,奇趣教育负责人表示,已经严格贯彻落实国家“双减”政策及教育部门的相关规定,积极妥善做好“双减”后续事宜。

“双减”政策的实施是保障学生身心健康、保护未成年人合法权益、提升学校教育教学质量、回应社会关切的重要举措。下一步,芦淞区检察院将继续立足检察职能,联合相关行政单位定期开展复查,切实保障未成年人的合法权益。

## 各校“减作业”实施情况如何? “笔头”作业少了“手头”实践多了

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/吴健 谭晶 黄九龄)“双减”后的首个学期,学校“减作业”实施情况如何?记者调查发现,各中小学正积极探索、变革作业方式,作业的数量少了、花样多了。



▲红旗路小学展出各年级的优秀“手头”作业。记者/谭筱 摄

### 重体验:让生活融入教学

“让常规作业有梯度、特色作业有创意。”红旗路小学校长吴健介绍,该校根据不同学科特点,每日精心设计作业,在兼顾学生个性发展的同时,力求作业内容多元有趣。比如,语文学科设计了古诗配图、思维导图、循环日记、美文集等各种类型的特色作业。

在一年级数学课上,孩子们

学习“认识钟表”一课后,老师布置了小任务——制作钟表。通过自己动手制作,孩子们对钟表有了更直观的认识与了解。

校园里的葡萄成熟了,美术老师带着孩子们观察葡萄、画葡萄;科学老师带着孩子们研究探索怎么用葡萄染色,了解葡萄的种类和种植情况;数学老师带着

孩子们到市场调查葡萄的价格,制作统计图,给出购买建议……多元有趣的作业,既激发了学生的学习兴趣,又进一步提高了学生的创新能力和实践能力。

“每一份特色作业都是一次创新,一件作品、一份享受!”采访中,家长们发自内心的赞赏这种作业方式。

### 重新颖:推出多维度特色作业

在天鹅湖学校、荷塘小学、八达小学等学校,课后服务多元出彩,在辅导孩子们完成作业的基础上提供了合唱、舞蹈、篮球、羽毛球、乒乓球等创新自主选择型社团,形成“因地制宜、各有特色”的局面。

拼音识字卡、好书推荐展示卡巧制作、鲁迅朋友圈集锦、学科思维导图设计、生物细胞模型、关节模型制作……天鹅湖学校打破常规,利用学科特点减负增效,推出多维度特色作业。

“要以学生为‘C位’,着眼

于长远发展。”该校教研室主任黄九龄说,他们力争在提高课后服务质量的同时,高效精简设计作业、丰富作业类型,引导孩子们自主探索、动手实践,充分激发他们的学习能力,提高学习兴趣。

# 2021株洲冬季汽车博览会

品牌齐聚 汽车盛宴 四吨汽油送不停

12月10日-12月12日

株洲市体育中心(奥林匹克大道)

主办单位:株洲市工业和信息化局、株洲市商务和粮食局  
承办单位:株洲市汽车行业协会、株洲日报社  
执行单位:株洲晚报

冬季车博会,备齐豪礼,买车巨划算,只要你来,你想要的统统都给你!

招商热线: 13786319639 (颜) 13807330067 (王)